

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 9 de Marzo de 1939
III Año Triunfal

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.697

Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia.

Salamanca, 8 de Marzo de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Monseñor Eugenio Pacelli es elevado a la Cátedra de San Pedro y toma el nombre de Pío XII

La noticia llenó de júbilo al mundo católico.

Nuestro Ilmo. Sr. Obispo ha dado la noticia grata a sus fieles por medio de la siguiente circular publicada en el último número del «Boletín».

Al comenzar el presente mes de Marzo, todos los fieles del mundo habían derramado ante el Omnipotente sus sentimientos de pena y las oraciones por el Pontífice Pío XI que el día 26 de Febrero pasó de esta a la vida eterna.

En la Capital del Orbe Católico, se reunió el Cónclave para, con sus solemnísimas y emotivas ceremonias elegir nuevo Papa, que continuase la nunca interrumpida cadena de sucesores de San Pedro.

El día 2 de los corrientes, con una visible protección divina, fué elegido en tercer escrutinio el Emmo. Señor Cardenal Eugenio Pacelli que actualmente ocupaba los altísimos cargos de Camarlengo y Secretario de Estado. El Espíritu Santo había deparado a la Iglesia el Papa que reclaman las circunstancias y comenzó su Pontificado con el mayor entusiasmo de la Ciudad Vaticana y las aclamaciones de la Cristiandad.

Hora es, por consiguiente, de que cambiemos nuestra aflicción por la alegría; de que nuestras campanas sean lanzadas al vuelo como señales de júbilo general, de que el pueblo se junte a sus sacerdotes en el Templo y allí todos postrados demos gracias al Omnipotente por tan fausto acontecimiento y como la mejor expresión de nuestra devoción fervorosa a la sagrada persona del Pastor Santo.

Pedimos a todos nuestros diocesanos que formulen en su corazón un mensaje íntimo de adhesión inquebrantable al Papa Rey, una felicitación amorosa a nuestra Madre la Iglesia y una oración con aquellas expresivas y conocidísimas palabras del Salmo «El Señor lo guarde y le de vida y lo haga bienaventurado en la tierra; y no lo entregue al deseo de sus enemigos».

Para mejor excitar esos sentimientos y como expresión pública de los mismos disponemos: 1.º En todas las parroquias de la Diócesis se cantará un solemne Te Deum, invitando a las Autoridades locales y dando al acto todo el realce posible. 2.º Durante tres días se rezará en las misas la oración «pro gratiarum actione». 3.º Las Comunidades religiosas se unirán a estas públi-

cas manifestaciones de piedad con los actos que su celo les inspire.

En el día de la Coronación, que tendrá lugar el día 12 de este mes, Nos elevaremos un mensaje telegráfico a la Secretaría de Estado, pero las entidades y particulares que quieran manifestar su amor a la Sede Apostólica como buenos y amantes hijos, pueden telegrafiar también a Roma o al Excelentísimo Sr. Nuncio, Representante del Papa en España. En nuestra Catedral, se celebrará una solemnísimas función para la que se avisará oportunamente.
Jaca 2 de Marzo de 1939.

EL OBISPO

Nosotros, como hijos fieles y devotos de la Iglesia Católica, orgullosos de la fe de nuestros mayores rendimos al nuevo Papa Pío XII acatamiento de piedad filial y de sincera obediencia.

Algunos datos biográficos del nuevo Papa

He aquí algunos datos biográficos del Emmo. Card. Eugenio Pacelli, que es desde el día 2 S. S. el Papa Pío XII. Nació en la capital del Orbe Católico el dos de marzo de 1876. La Providencia ha hecho coincidir la fecha del nacimiento del Pontífice con la de la exaltación de monseñor Pacelli a la Suprema Jerarquía de la Iglesia. Hizo la carrera diplomática en la que había de brillar como astro de primera magnitud. La ejerció primeramente como profesor de Diplomática en la Academia Pontificia de Eclesiásticos Nobles, para ser más tarde Secretario de la Congregación de Asuntos Eclesiásticos, y miembro siempre destacado de todas las comisiones que habían de entender en cuestiones que afectasen a la Diplomacia. Fué secretario de la Comisión pontificia para la codificación del Derecho Canónico.

Dentro de este brillante marco de la Diplomacia en que monseñor Pacelli desplegara sus actividades, dos hechos se destacan que le acreditan de personalidad insigne: el haber sido enviado en 1917 como Nuncio Apostólico a Baviera, en el cual cargo tan preeminente labor realizó, que en 1924 se firmaba el concordato en Munich; y el otro, que en 1920 fué trasladado a Berlín donde realizó una importantísima gestión di-

plomática. Allí ejercía el Decanato del Cuerpo Diplomático.

S. S. el Papa Benedicto XV, lo preconizó Arzobispo titular de Sardi y el llorado Pontífice Pío XI le nombró Cardenal en 1929.

Sucedió al Cardenal Gasparri en el cargo de Secretario de la Santa Sede, en 1930.

Dos hechos bien recientes colmaron de popularidad al insigne Cardenal Pacelli: la representación como Legado Pontificio en los dos Congresos Eucarísticos de mayor resonancia celebrados en el mundo: el de Buenos Aires, al que precedió el viaje del ilustre Legado por los países americanos, en todos los cuales recibió pruebas de afecto y adhesión a la Santa Sede y a su persona; y el otro, más reciente, el de Budapest, en el que pronunció un sensacional discurso.

En los arduos problemas actuales del Mundo, el cardenal Pacelli ha sido junto al Papa insigne que acaba de morir, figura prócer de la Diplomacia.

Dios lo ha elegido para consumir la gran obra de pacificación ya iniciada y cultivada en la Secretaría de Estado del Pontífice.

DE LA JUVENTUD CATOLICA

Jaca, el viernes último, volvió a vestirse de fiesta como en sus jornadas más gloriosas; un brillo y esplendor espiritual, de lirismo profundamente español, reinaba en la organización femenina de la Juventud de Acción Católica. Y fué, porque María de Madariaga, todo honor y orgullo santo, que va por doquier esparciendo la voz de las máximas cristianas, nos honró con su presencia en este rincón del Pirineo.

Y es que Jaca, la hija agradecida y sentida y sentimental que comprendió el fondo épico religioso de nuestra Cruzada, tan pronto como surgió el primer clarín de la Patria dolorida, sabe admitir a estos Caballeros de la gran Reconquista, cuya magnífica aportación espiritual, levanta ánimos decaídos, mitiga dolores en corazones desgarrados, y sobre todo, definen de clarividente manera el sabio concepto de nuestra catolicidad como germen esencial y único de donde surgirá la grandeza de la Patria.

María de Madariaga es la Presidente Nacional de la Juventud Femenina de Acción Católica. Su corazón saturado de verdades cristianas, de máximas de amor y de paz, se convierte, por medio de una expresión sencilla y elegante, en aquellos admirables trozos que arrancaron con espontaneidad las ovaciones de un público que llenaba todos los ámbitos del teatro, como ha pocos días lo consiguió el fiel intérprete de la poesía española, José González Marín.

María de Madariaga vino a hablarnos el día tres del actual, y los concurrentes pudieron observar la figura de su persona, respaldada por el emblema de la Paz y del Amor de las Juventudes Católicas. Su discurso, que más que discurso es una magnífica pieza oratoria que cautivó el interés de todos, fué en todo momento acompañado de una salva de aplausos henchidos de patriotismo y religiosidad que retribu-

yeron—si bien en mínima parte—aquel desprendimiento generoso y abandono de urgentes faenas, para venir a la Perla del Pirineo, donde nos cupo el inmerecido honor de contarla casi un día, entre nosotros, esparciendo en todo momento sus gracias, finuras y elevados razonamientos entre las jóvenes jacetanas que le acompañan.

En brillante apertura del acto, la señorita Carmen Sánchez Cruzat, dió lectura a unas cuartillas de presentación y saludo a la Delegada Nacional, que por su buena entonación y magnífico texto fueron muy aplaudidas.

Como glorioso remate, y a manera de broche de oro para el magno discurso de la Delegada Nacional, oímos después el cáido y emocionado verbo de don Miguel Aragués Consiliario de la Juventud Femenina, quien expresó en muy acertadas frases la profunda gratitud y admiración hacia María de Madariaga por haberse desplazado a nuestra ciudad sin reparar en las muchas molestias que ocasiona el traslado.

En la mañana del sábado fué cumplimentada la tan ilustre visitante por representaciones de las diversas ramas de la Juventud de Acción Católica, y al medio día, le acompañaron durante el almuerzo, la Directiva y varias jóvenes de la Juventud Femenina de Acción Católica.

Muy muchos elogios merece la Presidenta y Delegada de la Juventud Femenina de Jaca, por el triunfo conseguido a la que enviamos nuestra sincera y cordial felicitación, que hacemos extensiva a todos los miembros de la Juventud.

Y el martes día siete del actual, festividad de Santo Tomás de Aquino, esta Juventud Católica volvió a dar señales vivas y muestras evidentes de su actividad apostólica, si bien en este día, la gloria y el honor cedió la frente de las ramas masculinas.

Un acto de sencillez inusitada, pero hermoso, cual pocos conoció nuestra ciudad, presenciámos en la Santa Iglesia del Carmen. Fué la fiesta de imposición del sagrado emblema de Acción Católica, recibido por más de cuarenta jóvenes, afiliados al Centro de Jaca y al de Apostolado en Vanguardia, si bien la mayoría corresponde al primero.

Nuestro queridísimo Señor Obispo, con su ya tan manifestado celo y amor hacia estas Juventudes Católicas—promesa del resurgir de la Patria—colocó personalmente la Cruz de la Esperanza y del amor sobre los pechos de varios jóvenes jacetanos. Los que ya hemos presenciado en alguna ocasión actos de grandiosidad como el del martes último, pudimos observar no pocos rostros de madres, nublados por la emoción. Pero es que en este caso, hay una nota sentimental—bien lo dijo el Rvdo. P. Gaspar, Consiliario de las J. Masculina en Jaca;—la de aquellos soldados del Caudillo que pertenecientes al Centro de Apostolado en Vanguardia, no faltaron a cumplir sus deberes de verdaderos Cruzados, alistándose en nuestras filas de apóstoles, y recibiendo de las sagradas manos de nuestro amado Pastor la insignia que los consagra ya, como miembros de una entidad destinada a llevar la Paz y la doctrina de Cristo a toda la sociedad española.

Ofició el Ilmo. Sr. Obispo. Y ocuparon un lugar preferente, junto al Presbiterio,

D.ª Abdulla Laclaustra, Presidente de la Asociación de Señoras, la señorita Lourdes Buesa, Presidente de la Juventud Femenina de Acción Católica, D. Benito Pradal, Presidente de la Asociación de Caballeros, y D. Jaime García Royo, Presidente del Centro de Apostolado en Vanguardia.

Reciban todos los jóvenes jacetanos nuestra sincera enhorabuena por haber sido favorecidos con la santa distinción de ser Apóstoles de Cristo.

DELEGACION DE PROPAGANDA DEL CENTRO DE APOSTOLADO EN VANGUARDIA NUMERO 51.

TRIBUNA LIBRE

Siete de Marzo

Por Manuel Tramullas Beltrán

Siete de Marzo. Se desempolvan recuerdos entre los estudiantes que viven el paréntesis impuesto por la guerra, alto glorioso de estudios y de exámenes dejados por los universitarios para salvar a la Patria, en acto de servicio, audaz, romántico y caballeresco.

Es el día de Santo Tomás de Aquino. Patrón de los estudiantes católicos y Verbó cáldo de la Ciencia Hispana. Muchos de los cerebros sabios que pasaron con gloria en el mundo entero la Bandera de nuestra Civilización deben su saber al gran Genio de la Escuela de Vitoria. La vieja Universidad de Salamanca fué española porque supo ser tradicional, y lo fué siendo discípulo primero del tomismo, para luego erguirse en madre y maestra de las doctrinas del Doctor Angélico.

En el fragor del combate, el estudiante español ha sabido dar una nota genuinamente nacional y exenta de todo exotismo, al sustituir el fusil durante las horas de descanso del duro guerrear por los libros de texto, y no olvidando su condición de estudiante. Armas y Letras escoltaron la Cruz de Cristo en su amplio caminar por el Imperio donde jamás se puso el Sol, y ahora por este gesto de la estudiantina de capa y de modistillas, vuelven a unirse para defender la honra de nuestra Historia.

El mejor agradecimiento a nuestros hermanos mayores, de los estudiantes que vivimos en las ciudades que no sufrieron la huella de la guerra, es una ejemplar conducta durante su ausencia, basada en los principios inmortales de Tradición que nos marca Santo Tomás. A un lado la política liberalista y sus organismos que intentan tornarla a la Universidad, al Instituto y a la Escuela con las nefastas consecuencias ya sufridas durante el imperio de aquella F. U. E., dirigida y apoyada por el Gobierno.

Una gran semilla de estudiantes católicos, netamente españoles y monárquico-legitimistas, la A. E. T., enseña a sus cruzados normas de conducta que pueden aplicarse como inmejorables para elevar el espíritu de los estudiantes que mañana han de dirigir este Nuevo Estado, que sólo lo será siendo Viejo y Tradicional. La «Ordenanza del Requeté Escolar» les enseña qué es el estudio, habla a los estudiantes de sus padres, del sacrificio de muchos para que sigan una carrera. Enseña la manera de corresponder a este esfuerzo paternal: ¡estudiando! Esta es la misión del estudiante: el estudio, los libros. Esta es la mejor forma de servir a la Patria. En vez de concretarse a grupitos políticos hay que ensanchar los corazones, abrir los horizontes y expansionarse en españolismo, en estudiantina y en un Imperio espiritual del Señor.

Las Juventudes Españolas de Acción Católica llevan un lema: «Piedad, Estudio, Acción», que debía ser el faro que alumbrase los pasos de las inteligencias que se forjarán al calor de la guerra. Pero íntegro, sin mutilaciones, y por el mismo orden. Ante todo y sobre todo DIOS. Después la misión sagrada del estudio; una vuelta al estudio, con un hondo sentido de renacimiento espiritual. Y como re-

mate una lucha inquebrantable por la extensión de la cultura en las clases humildes primero y como final la vuelta del influjo de nuestra Doctrina en el Mundo entero.

Liquidación de los dos festivales a beneficio de la Delegación Local de Frentes y Hospitales

INGRESOS	
Recaudación día 25	1.009'20 pts.
» 27	134'60 »
TOTAL RECAUDADO	1.143'80 pts.
Gerente de la Empresa (donativo)	79'65 »
	1.223'45 pts.

GASTOS	
5 por 100 recaudación para la Empresa	57'20 pts.
Fluido eléctrico	60'00 »
Personal	40'00 »
Calefacción	60'00 »
3 lámparas fundidas	15'00 »
5 metros tela del escenario	15'00 »
Carpinteros y tramoyistas	77'00 »
TOTAL	324'20 pts.
Obsequio a los intérpretes	38'25 »
Factura Sr. Val	69'00 »
» Sr. Quintilla	20'00 »
» Sr. S. Cruzat	26'90 »
» Sr. S. Cruzat	24'70 »
TOTAL DE GASTOS	503'05 pts.
Total de ingresos	1.223'45 pts.
» de gastos	503'05 »

BENEFICIO OBTENIDO	720'40 pts.
Jaca 7 de marzo de 1939. — III Año Triunfal.	
La Delegada Local	



MISAS GREGORIANAS

A partir del lunes 13 del actual se celebrarán en el altar de las Almas de la iglesia del Carmen a las 8 y media en sufragio del alma de

DON PEDRO ABAD CALVO

que falleció en esta ciudad el día 13 de Febrero de 1939

R. I. P.

Sus apenados esposa D.ª Orosia Sanz Pueyo; hijos Manuel, Mariano, Ricardo (ausente), Gerardo (ausente) y Angelines; nietas María Orosia y Carmencita; madre política doña Dorotea Pueyo; hija política Mercedes Martínez; hermanos políticos Pilar, Román y María y demás familia, suplican a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a alguna de las citadas misas, favores que agradecerán.

Jaca, Marzo de 1939.

Los Excmos. Obispos de Huesca y Jaca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Gacetillas

El lunes último, a las 12, tuvo lugar en nuestro primer templo un solemnisimo *Te Deum*, organizado por el Excmo. Señor Obispo y Cabildo Catedral para dar gracias a Dios por la elevación a la Catedral de San Pedro del Sumo Pontífice Pío XII (q. D. g.)

Asistieron además del Ayuntamiento con sus maceros, todas las Autoridades locales y jerarquías del Movimiento y un concurso de fieles muy numeroso.

Terminado el acto, el pueblo con sus Autoridades, acompañó al Prelado hasta su palacio, en acto de adhesión ferviente.

Por *El Noticiero* llegado ayer a Jaca nos enteramos con profundo pesar del fallecimiento de la respetable señora doña Modesta Estefanía Alfonso, esposa de don Domingo Miral, ocurrido el día 7 en Zaragoza.

Jaca entero se asociará al dolor de nuestro buen amigo don Domingo, pues a fuer de agradecida tiene para este ilustre montañés, cariños y simpatías muy sentidos.

La señora de Miral, dama de grandes virtudes, tenía en Jaca amistades sinceras y de todos eran conocidas sus excepcionales dotes personales.

Sírvale de lenitivo en su dolor al señor Miral, el saber que en estos momentos de dolor, todos cuantos nos honramos con su amistad compartimos con él su pena.

El próximo día 10, se celebrará oficialmente la conmemoración de los Mártires de la Tradición, con arreglo a las instrucciones que se han cursado a las Jefaturas de F. E. T. de las J.O.N.S.

La fecha del 10 de Marzo para la conmemoración citada, ha sido señalada por el Caudillo Jefe Nacional del Movimiento.

Dice la Prensa:

Las radios y agencias de información de todo el mundo dan la noticia de que el ejército rojo de Madrid se ha sublevado contra el Comité de Negrín, negándole toda autoridad.

El Gobierno rojo ha adoptado medidas para impedir la rebelión y para ello ha declarado disuelto el Ejército de Madrid, pero todo ha sido inútil.

A las once y media de la noche del domingo, Unión Radio Madrid declaró que se había constituido en dicha capital un Consejo Nacional de Defensa que se hacía cargo del gobierno de toda la zona. Dicho Consejo está integrado por Segismundo Casado, el general que hace pocos días sustituyó a Miaja en el mando del Ejército del Centro; Julián Besteiro, Wenceslao Carrillo San Andrés, Mera y González Marín.

A partir de este momento la situación de Madrid es angustiosa y está general-

zada la lucha en las calles, en forma verdaderamente espantosa.

La Delegada de Frentes y Hospitales nos ruega hagamos público su agradecimiento al pueblo de Jaca, por la cariñosa acogida dispensada a los festivales celebrados a beneficio de dicha Institución.

LA FIESTA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

El día 7 del corriente con motivo de la Festividad de Santo Tomás de Aquino, el Instituto de 2.ª Enseñanza organizó diversos actos en homenaje al Santo Patrono de los Estudiantes.

A las 10 y media tuvo lugar en la Iglesia del Carmen una solemne Misa cantada, en la que ofició el Profesor de Religión del Instituto don Miguel Aragüés y ocupó la Sagrada Catedral el Rvdo. Padre Hermenegildo de Fustiñana, que pronunció un elocuente sermón sobre la Santidad de la vida de Santo Tomás.

A continuación en el Salón de Actos del Instituto, la señorita Josefina Cerezo Profesora de Filosofía y Ciencias Sociales, dió una interesantísima conferencia sobre la vida y obra de Santo Tomás, su posición frente a los problemas culturales de su época y su alta significación en la historia de la Filosofía. Seguidamente el alumno de 4.º curso Calixto García Yagüe y la alumna de 5.º María Vázquez Hernández, dieron lectura, poniendo de manifiesto sus dotes de buenos recitadores a dos poesías, una de ellas alusiva al acto. Por último, la señorita Directora, M.ª Dolores Caudevilla, resumió en buenas y elocuentes palabras, los actos realizados, poniendo de relieve su significado y agradeciendo al Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, al Excmo. Sr. Gobernador Militar, al Sr. Alcalde, al Jefe Local de F.E.T. y de las J.O.N.S., su asistencia que dió gran realce a los actos.

Además del Claustro de Profesores, asistieron otros numerosos invitados y todos los alumnos del Centro.

AYUNTAMIENTO DE JACA PROVINCIA DE HUESCA

ANUNCIO

Por la Comisión Gestora de mi presidencia en sesión del día dos de Marzo corriente, se acordó por unanimidad celebrar subasta para la adjudicación de las obras de pavimentación de las calles Ramón y Cajal, Zocotín, Bellido, La Rosa, Plaza de la Catedral, Echegaray y del Obispo, por el precio o tipo de contrata según el presupuesto redactado de noventa y siete mil cuatrocientas treinta y tres pesetas con veintinueve céntimos.

Lo que se hace público para general conocimiento y a los efectos de lo dispuesto en el artículo 26 y concordantes del Reglamento de 2 de Julio de 1924 sobre Contratación Municipal, pidiendo formular reclamaciones durante el término de quince días, contados del siguiente al en que apareciere inserto el presente en el Boletín Oficial de la provincia.

Jaca 6 de Marzo de 1939. — III Año Triunfal. — El Alcalde, Francisco García.

PERDIDA

Se extravió ayer un billete de cien pesetas. Corresponde a un donativo hecho a las señoritas encargadas de la recaudación con destino a ciudades liberadas.

Se ruega a quien lo encuentre lo entregue en F. E. T. de las Jons., Sección Femenina - JACA

Lecciones de taquigrafía (del Congreso) Sistema «Martí Madrileña» y mecanografía en teclado Universal. Clases por horas. Se hacen trabajos a máquina. Dirigirse a la calle Costa (antes Sol) 8 2.º.

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 - Jaca



El Señor

D. CAMILO LOPEZ VISUS

falleció en Barcelona el día 16 de Febrero de 1939
a los 72 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos
— R. I. P. —

Sus desconsolados viuda doña Petra Raro Conde; hijo Angel; hermanas políticas doña Pilar, doña Matilde, doña Gregoria Raro y don Baltasar Lezcano; primos, sobrinos y demás parientes

AL PARTICIPAR a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a las misas que se celebrarán el día 16 del actual en la iglesia del Carmen (altar de las Almas) desde las 8 de la mañana a las 9 y media, caridad cristiana que les agradecerán.

JACA Marzo 1939.